Przekształcenie wykresu przez symetrię względem układu współrzędnych 
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jczenie 8. Napisz wzor funkcji kwadratowej /w postaci £ (x)=a(x—p)’ +¢, gdy:

a)a=-1, p=—lig=2, b)a=3,p=0ig=-1, Qa
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10. Oblicz wspdirzedne p i g wierzcholka I paraboli, ktdra jest wykresem
funkeji f okreslonej wzorem ogélnym £ (x)=-x* —4x+3.

—4x+3, wiec (a=-1, b=—4, c=3),

e )
pUicio =i

Wartos¢ ¢ mozemy obliczy¢ na dwa sposoby.

1 sposib: | I sposé
A=b? ~dac, wige | a=1(p). wiee
A=(—4) -4-(-1)-3=28. ! |

3 28 i
L wige g= e 7 )
Odp: p=-21iq=7,czyli W=(-2,7).

iczenie 12. Oblicz wspolrzgdne wierzcholka paraboli bedgcej wykresem funkcji kwa-
dratowej fokreslonej wzorem:

a) f(x)=-5x"+3x-1, b) £(x)
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- PRZYKLAD 1

Przyjrzyj si¢ wykresowi funkji f:(—6; 4 — R.
Naszkicuj wykres funkcji y = —f(x), a nastgpnie
podaj jej dziedzine, zbior wartosci, miejsca
zerowe oraz przedziaty monotonicznosci.

KrOK 1 Odbijamy symetrycznie punkty A, B, C, D, E wzgledem osi OX:
— PODPOWIEDZ

2Zwro¢ uwage, 7e pierwsze wspst-
rzedne punktow symetrycznych
wagledem osi OX sa takie same, za$
drugie wspotrzedne tych punktow s
liczbami przeciwnymi
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kroK 2 Lgczymy punkty A’, B, C', D', E', dzi¢ki czemu otrzymujemy wykeres funkcji

y=fxk

krok 3 Odczytujemy z wykresu dziedzing funkgji y = —flx):
{=6:4)

krok 4 Odczytujemy z wykresu zbidr wartosci funkji y = —flx):
3D

«rOK 5 Odczytujemy z wykresu miejsca zerowe funkeji y = —flx)
x=-5oraz x=3,5

krRok 6 Odczytujemy z wykresu przedzialy monotonicznosci funkeji y = —flx):

Funkeja y = —f(x) jest malejgca w przedziale (~6;=4).
f{x) jest stala w przedziale (~4:=2).

Funkcja y = —f(x) jest malejaca w przedziale (~2:2).

Funkja y =

Funkcja y = —f(x) jest rosngca w przedziale (2:4).
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B cwiczenie 1 J

1.1. Na podstawie wykresu funkeji f naszkicuj wykres funkeji y = ~f(x).
a) by b [Y2
:

5 4
1 U

of 1 % o 1 x|

1.2, Prayjrzy] sie wykresowi funkeji £ Naszkicuj wykres funkeji y = —f(x), a nastepnie
poda jej dziedzine, zbiér wartosci, miejsca zerowe oraz przedzialy monotonicznosci.

a) 1% b 2

Yi#‘
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3. Funkcja kwadratowa

kcje fokreslong wzorem f (x) = ax® +bx+¢, gdziea, b, c sa liczbami rzeczy-
mi i a =0, nazywamy funkcja kwadratowa lub tréjmianem kwadratowym.
r f(x)=ax*+bx+c lubwzér y=ax’+bx+c nazywamy postacia

Ing funkcji kwadratowej.

m funkcji kwadratowej jest krzywa zwana parabola o rownaniu y = £ (x).
dzing funkcji kwadratowej jest zbiér liczb rzeczywistych.

Kiady funkeji kwadratowych:
B ()= 2 wicca=2,5=0,c=0, 2)/(():—%x3+3x.wi¢c u:~%.h:3,r=0,
f(x)=-x*+5,wigc a=-1, b=0, c=5,

1

j'(x)=§x2—2x+4,\vi¢c a=—,b=-2,c=4.

\
3
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jiczenie 1. Sposrod wzorow funkeji oznaczonych cyframi od 1 do 8 wybierz te, ktére
sa funkcjami kwadratowymi, a nastgpnie okresl ich wspotezynniki liczbowe.

1 f(x)=2, 2 f(x)=-3F, 3 j(x):%x—ét, 4 f(x)=(x-2),

5 f(x)=x(x-1), 6 f(x)=x"-x', T f(x)==-x*, 8 f(x)=x(1-x).
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Przyktad 3. Funkcje kwadratowa okreslong wzorem f(x)=2(x—1)" +5 zapisz w po-
staci ogolnej f(x)=ax’ +bx+c i podaj jej wspolezynniki liczbowe a, b i c.
Rozwiazanie
F(®)=2(x=1) +5, skad f(x)=2(x*~2x+1)+5, wige f(x)=2x> ~dx+7.
Zatem a=2,b=—4,c=7.
Odp.: f(x)=2x-4x+7, a=2, b=—4,c=7

Cwiczenie 6. Funkcje kwadratowa zapisz w postaci ogdlnej i podaj jej wspotezynniki

1

liczbowe, gdy: a) £(x)=——(x+3), b) f(x)=2(x+1)+2.





